Çàíÿòèå 11. Ìíîãî÷ëåíû: äåëèìîñòü.


Îïðåäåëåíèÿ. Ìíîãî÷ëåí P(x) äåëèòñÿ íà ìíîãî÷ëåí Q(x), åñëè íàéäåòñÿ òàêîé ìíîãî÷ëåí G(x), ÷òî P(x)=Q(x)G(x). Åñëè P(x) íå äåëèòñÿ íà Q(x), òî ìîæíî ïîäåëèòü ñ îñòàòêîì, òî åñòü ïðåäñòàâèòü P(x)=Q(x)G(x)+R(x), ãäå ñòåïåíü R(x) ìåíüøå ñòåïåíè äåëèòåëÿ Q(x). Äåëåíèå ìíîãî÷ëåíîâ óäîáíî âûïîëíÿòü ñòîëáèêîì.


Óïð 1. Äîêàæèòå, ÷òî ïðè äåëåíèè ñ îñòàòêîì (íåçàâèñèìî îò ñïîñîáà) ÷àñòíîå è îñòàòîê îïðåäåëÿþòñÿ îäíîçíà÷íî.


Óïð 2. Äîêàæèòå, ÷òî äåëåíèè P(x) íà (x–a) (ãäå a – ÷èñëî), â îñòàòêå òîæå ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî. ×åìó îíî ðàâíî?


Îïðåäåëåíèå. Ìíîãî÷ëåí íàçûâàåòñÿ íåïðèâîäèìûì, åñëè åãî íåëüçÿ ïðåäñòàâèòü â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ ìíîãî÷ëåíîâ ìåíüøåé ñòåïåíè.


Óïð 3. Ïðèâåäèòå ïðèìåðû íåïðèâîäèìûõ ìíîãî÷ëåíîâ ïåðâîé è âòîðîé ñòåïåíè.


Óïð 4. Äîêàæèòå, ÷òî ëþáîé ìíîãî÷ëåí 3-é ñòåïåíè ñ äåéñòâèòåëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè ïðèâîäèì. 


Óïð 5. Äîêàæèòå, ÷òî âñÿêèé ìíîãî÷ëåí ðàñêëàäûâàåòñÿ â ïðîèçâåäåíèå íåïðèâîäèìûõ.


Îïðåäåëåíèå. Íàèáîëüøèì îáùèì äåëèòåëåì (îáîçíà÷àåòñÿ ÍÎÄ) äâóõ ìíîãî÷ëåíîâ íàçûâàåòñÿ èõ îáùèé äåëèòåëü íàèáîëüøåé ñòåïåíè.


	Àëãîðèòì Åâêëèäà


Óïð 6  a) Äîêàæèòå, ÷òî íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü P(x) è 0 – ýòî P(x).�b) Ïóñòü ïðè äåëåíèè P(x) íà Q(x) â îñòàòêå ïîëó÷èëñÿ R(x). Äîêàæèòå, ÷òî �D(x) – îáùèé äåëèòåëü P(x) è Q(x) ( D(x) – îáùèé äåëèòåëü R(x) è Q(x)


Òåðåìà 7 (Àëãîðèòì Åâêëèäà). Äàíû äâà ìíîãî÷ëåíà R0(x) è R1(x), ñòåïåíü R1(x) ( ñòåïåíè R0(x). Ïîäåëèì R0(x) íà R1(x), ïîëó÷èì îñòàòîê R2(x). Ïîäåëèì R1(x) íà R2(x), ïîëó÷èì îñòàòîê R3(x). Òàê ïðîäîëæàåì, ïîêà íå ïîëó÷èì îñòàòîê 0. Ïîñëåäíèé íåíóëåâîé îñòàîê áóäåò ÍÎÄ(R0(x), R1(x)).


Óïð 8. Íàéäèòå ñ ïîìîùüþ àëãîðèòìà Åâêëèäà�à) ÍÎÄ(x2+1, x6+1)    á) ÍÎÄ (x6–1, x15–1).


Ëåììà. Åñëè D(x)= ÍÎÄ(P(x), Q(x)), òî íàéäóòñÿ òàêèå ìíîã÷ëåíû G(x) è H(x), ÷òî �D(x)= G(x)P(x)+H(x) Q(x).


Îïðåäåëåíèå. Ìíîãî÷ëåíû âçàèìíî ïðîñòû, åñëè èõ ÍÎÄ ðàâåí 1. 


Óïð 9. Åñëè ìíîãî÷ëåí P(x) íå äåëèòñÿ íà íåïðèâîäèìûé ìíîãî÷ëåí Q(x), òî íàéäóòñÿ òàêèå G(x) è H(x), ÷òî G(x)P(x)+H(x) Q(x)=1.


Ëåììà 10. Åñëè K(x)L(x) äåëèòñÿ íà íåïðèâîäèìûé ìíîãî÷ëåí Q(x), òî K(x) èëè L(x) äåëèòñÿ íà Q(x).


Òåîðåìà 11(î åäèíñòâåííîñòè ðàçëîæåíèÿ íà íåïðèâîäèìûå ìíîæèòåëè). �Ëþáîé ìíîãî÷ëåí ðàñêëàäûâàåòñÿ íà íåïðèâîäèìûå ìíîæèòåëè åäèíñòâåííûì îáðàçîì (ñ òî÷íîñòüþ äî ïîðÿäêà ñîìíîæèòåëåé).


 


Çàäà÷è äëÿ äîëãîèãðàþùåãî ìàòáîÿ.


Çàä M8. Íàéäèòå õîòÿ áû îäèí òàêîé ìíîãî÷ëåí P(x) ñòåïåíè 2001, ÷òî ïðè âñåõ x âûïîëíåíî ðàâåíñòâî P(x)+P(1-x)=1


Çàä M9. Äàí ìíîãî÷ëåí P(x) ñ äåéñòâèòåëüíûìè êîýôôèöèåíòàìè. Áåñêîíå÷íàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ðàçëè÷íûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë a1, a2, a3, ... òàêîâà, ÷òî P(a1)=0, P(a2)=a1, P(a3)=a2, è ò.ä. Êàêóþ ñòåïåíü ìîæåò èìåòü P(x)?


Ìàòêðóæîê http://shap.homedns.org/sks/ryska/  27 äåêàáðÿ 2006 ã , Âåäåò Àëåêñàíäð Øàïîâàëîâ sasja@shap.homedns.org





